

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 26 марта 2024 г. № 5

О присуждении Зверевой Василисе Сергеевне, гражданке
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Обеспечение политической стабильности в государствах «Боливарианского альянса для народов Америки» (АЛБА) (на материалах Венесуэлы, Кубы и Никарагуа)» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 15 января 2024 года, протокол № 2.

Соискатель Зверева Василиса Сергеевна, 1993 года рождения, в 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова на кафедре сравнительной политологии по направлению 41.06.01. Политические науки и регионоведение.

Соискатель работает специалистом по учебно-методической работе факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Демчук Артур Леонович, заведующий кафедрой сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Ивановский Збигнев Владиславович – доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра политических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Латинской Америки Российской академии наук»;

Мартынов Борис Федорович – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений и внешней политики России

факультета международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

Борейко Антон Владимирович – кандидат политических наук, научный сотрудник Центра изучения стратегического планирования Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 7 работ, из них – 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Зверева В.С. Обеспечение политической стабильности в Венесуэле и в Никарагуа: национальные и международные аспекты // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13. – № 2 (95). – С. 714-720 (1 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,399;

2. Зверева В.С. Особенности обеспечения политической стабильности в Республике Куба // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13. – № 3 (91). – С. 1351-1360 (1,16 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,327;

3. Зверева В.С. Куба: новые тенденции и противоречия политического развития // Социально-гуманитарные знания. – 2020. – № 1. – С. 324-329 (0,315 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,365;

4. Зверева В.С. Особенности социально-политического кризиса в Никарагуа: международный аспект // Вопросы политологии. – 2019. – Т. 9. – № 11 (51). – С. 2536-2544 (1,04 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,327;

5. Зверева В.С. Причины распространения прокси-войн: мотивы, акторы и преимущества стратегии // Социально-гуманитарные знания. – 2019. – № 4. – С. 126-128 (0,15 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,365.

На автореферат диссертации поступило 2 дополнительных положительных отзыва.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в области исследований Латинской Америки и Карибского бассейна, внешней и внутренней политики отдельных государств объединения АЛБА, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой проведен анализ факторов, детерминирующих политическую стабильность в ведущих государствах АЛБА (Венесуэла, Куба, Никарагуа), которые необходимо учитывать при разработке и реализации внешней политики Российской Федерации в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Предпосылками обеспечения политической стабильности в государствах АЛБА служат повышение эффективности производственно-хозяйственной деятельности и государственного управления в социальной сфере, а также достижение социального консенсуса на основе общих ценностей и идейно-политических установок (социальная справедливость, демократия участия, мирное сосуществование и сотрудничество, экономическая самодостаточность, национальный суверенитет). В условиях экономического и политического давления со стороны США и их союзников в отношении ведущих стран АЛБА предпосылками обеспечения политической стабильности в государствах АЛБА является развитие отношений всеобъемлющего стратегического партнерства с Россией и Китаем.

2. Политическая стабильность в Венесуэле и Никарагуа поддерживается за счет усиления исполнительной ветви власти, задействования административного ресурса и введения комплекса нормативно-правовых регуляторов, направленных на делегитимацию действий политических оппонентов. Обеспечение общественного порядка осуществляется путем укрепления силовых структур и поддержания их политической лояльности действующей власти. Эффективным механизмом достижения общественной поддержки выступает реализация крупных государственных проектов в социальной сфере.

3. Политическая стабильность в Республике Куба обеспечивается за счет своевременных преобразований в политической и экономической сферах, направленных на укрепление демократического характера государственных институтов и осуществление планомерной адаптации социалистических ценностей к международным экономическим процессам, при сохранении стабилизирующей роли силовых структур.

4. Реализация в рамках АЛБА совместных социальных программ в отношении малообеспеченных групп населения и экономических проектов, направленных на преодоление системных проблем, нацелена на снятие социальной напряженности в долгосрочной перспективе, но не способна обеспечить политическую стабильность в кратчайшие сроки. Внешняя политика государств АЛБА, выстраиваемая на основе заинтересованности в формировании справедливого полицентричного миропорядка, является одним из инструментов мобилизации электората, способствует укреплению лидерского потенциала интеграционной платформы в контексте ценностно-мировоззренческого противоборства.

5. Тенденция интернационализации прав человека обусловила широкую вовлеченность в социально-политические процессы в ведущих государствах АЛБА региональных и внерегиональных акторов. Различия в оценках политических процессов, происходящих в странах альянса, стало фактором «фрагментации» Западного полушария, ограничив возможности

урегулирования внутренних конфликтов в Венесуэле и Никарагуа на международном уровне. Стабилизирующим механизмом выступает нормализация отношений с латиноамериканскими государствами, в которых по результатам последних электоральных циклов пришли к власти левоцентристские правительства.

На заседании 26 марта 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Зверевой Василисе Сергеевне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 8, против – 1, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

26.03.2024 г.

Подписи верны:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова